
 
 

Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 

 
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

ALLARGATO AI CATECHISTI DEL 21 GENNAIO 2021 

 
Il 21 Gennaio 2021 alle ore 17,30 presso la Sala Parrocchiale di Oltrefiume si è tenuta  
la Riunione del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro, presieduto dal Parroco don Giuseppe VOLPATI, erano presenti i Consiglieri: 
BOCCHETTA Claudia, BORGHINI Carmen, DEL SORDO Umberto, GAMBARONI Maura. 
LOCATELLI Pier Mario, LUCINI Annita, PARACCHINI Chiara, STELITANO Fernanda, 
TRAVAGLINI Maria Letizia.  Assenti i tre Consiglieri BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni e 
LENA Loretta trasferitasi da Baveno e quindi non più facente parte del Consiglio. Erano presenti i 
Catechisti: RUSSO Giovanni, RIDOLFI Nadia, CORNAGLIA Eleonora, ZINI Manuela. 

All’ordine del giorno: 

1. LA DOMENICA DELLA PAROLA DI DIO - 24 GENNAIO: proposte e indicazioni liturgiche. 

2. LA RIPRESA IN PRESENZA DELLA CATECHESI DI FANCIULLI E RAGAZZI: confronto con i 
catechisti che interverranno al Consiglio Pastorale 

3. LA CELEBRAZIONE DELLA XXIX GIORNATA MONDIALE DEL MALATO in tempo di 
pandemia. 

4. Prime indicazioni pastorali per vivere la Quaresima 2021. 

 

Dopo La preghiera introduttiva proposta da don Giuseppe, si decide di affrontare subito il punto 2 

2. LA RIPRESA IN PRESENZA DELLA CATECHESI DI FANCIULLI E RAGAZZI 

Don Giuseppe apre il confronto dicendo che per arricchire di significati le scelte che stanno alla 
base di una rinnovata ripresa delle attività pastorali, anche in ambito catechistico, ha scritto una 
riflessione che già da qualche tempo è pubblicata sul nostro Sito Web “Parrocchiebaveno.it”, dal 
titolo “DIVENTARE DISCEPOLI – La Fede nasce dall’Amore”. Il testo contiene le linee guida per 
ripartire dal Vangelo dopo la pandemia. L’invito e il compito rivolto ai Consiglieri è quello di leggere 
e meditare il testo proposto in vista di un prossimo confronto aperto. In questa situazione di grave 
disorientamento e impoverimento della Comunità Cristiana, è giunto il tempo di fare qualcosa per 
rimettere al centro dei nostri interessi anche il nostro benessere spirituale. É sotto gli occhi di tutti 
la quasi totale assenza dalla liturgia domenicale dei nostri ragazzi. Sul Sito sono state pubblicate 
alcune catechesi di Avvento per i ragazzi ma nessuno si preoccupa della sospensione forzata del 
catechismo in presenza e al massimo qualche genitore ci chiede quando ci sarà la Prima 
Comunione o la Cresima. In questa situazione, nostro primo obiettivo non è certo questo. 
Dobbiamo per prima cosa recuperare i ragazzi ad una frequenza partecipata alla Messa 
domenicale.  

Giovanni Russo afferma la necessità di operare una scelta radicale, ammettendo alla Prima 
Comunione solo i ragazzi disposti a fare un cammino di fede nel quale essenziale è la 
partecipazione all’Eucarestia. 

Umberto Del Sordo ritiene di poter riprendere, in ogni caso, gli incontri con i suoi ragazzi in 
preparazione alla Cresima, dividendo il gruppo in due per evitare assembramenti. 

 

 

 

 



 

 

Dopo alcuni interventi si concorda, con i catechisti e i consiglieri presenti, l’opportunità di una 
ripartenza che si basi sulla partecipazione alla Messa Domenicale da avviare già con la domenica 
31 gennaio, più che su incontri in presenza nei gruppi da attuarsi in un secondo tempo. Tale 
partecipazione potrà essere valorizzata con il canto, la preghiera, ecc. nel rispetto delle norme di 
distanziamento e sarà particolarmente rivolta ai ragazzi che lo scorso anno dovevano fare la Prima 
Comunione e la Cresima.  

Si auspica per le prossime settimane un miglioramento delle condizioni generali della pandemia 
per poter attuare una completa ripartenza dell’anno catechistico 2021. 

 

1. LA DOMENICA DELLA PAROLA DI DIO - 24 GENNAIO 

Lo scorso anno questa domenica era stata particolarmente valorizzata, quest’anno si tratterà di 
riprendere in parte le proposte liturgiche dello scorso anno e di distribuire ai presenti la bella 
riflessione biblica preparata per l’occasione da don Giuseppe dal titolo “Il respiro di Dio è la sua 
Parola”. 

 

3. LA CELEBRAZIONE DELLA XXIX GIORNATA MONDIALE DEL MALATO 

Il Messaggio proposto quest’anno “Uno solo è il Maestro e voi siete tutti fratelli” ripropone il valore 
della relazione interpersonale di fiducia, intesa come donazione, gratuità e solidarietà, alla base 
della cura del malato in tutta la sua interezza. Quest’anno si decide di svolgere una sola 
Celebrazione in Chiesa a Baveno il giovedì 11 febbraio Memoria della B.V. di Lourdes, con la 
Recita del S. Rosario meditato e la S. Messa. Si propone di riprendere in streaming la 
Celebrazione, perché vi possano partecipare gli ammalati e, in modo particolare, gli Ospiti della 
Casa dell’Anziano. Particolare attenzione ai malati verrà posta anche nelle S. Messe della 
domenica successiva 14 febbraio. 

 

4. PRIME INDICAZIONI PASTORALI PER VIVERE LA QUARESIMA 2021. 

Pur non entrando ancora in merito alla programmazione quaresimale, si accenna agli incontri di 
catechesi quaresimale per adulti che, vista la difficoltà a svolgerli in presenza, potrebbero essere 
proposti da don Giuseppe in streaming sul nostro Sito. Si tratterà di appurare la possibilità di 
attuare le riprese in diretta. Se ne parlerà con i tecnici che si erano resi disponibili nel tempo 
pasquale. 

L’incontro si chiude alle ore 19 circa con la recita della Preghiera del Malato. 

 

Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 
 

 

 

Baveno, 24 - 01 - 2021 


